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ATA NURERO OITOCENTOS E SESSENTA E SETE
Aos vinte e urn dias do mss de junho de 2021, as dezenove horas, reuniram-se em Sessao Ordiharia,
na Cinara Municipal de Vereadores, sita a Rua da Estagao, mil e trinta e tres, sala cento e dois, os
seguintes Vereadores: o Presidente Pedro Gilson Jahn, o Vice Presidente Ademar Gauger, o primeiro
Secrefario Bernardino Scutta, a segunda Secrefaria Diovana Teresinha Colleoni Zaro e os vereadores:
Luciano RIcardo Sandnn, Claudir Ant6hio Ludwig, Mario C6sar Ajala, Jucelaine Poersch e Ademar
Bourcheid. 0 Presidente deu inicio a Sessao cumprimentando a todos. A Secretina leu urn trecho da
bfblia.  A  ata da  Sessao Ordinaria do dia  14  de junho  foi  enviada aos vereadores  anteriomente a
sessao,  nao  havendo  considerap6es  por  parte  dos  vereadores,   a  ata  n°   866  foi   aprovada  por
unanimidade. Foram lidas as ementas dos projetos que deram entrada na Camara. PL 2502 - Aprova
Logradouro Ptiblico "Run Geraldo Joao Dai  PTA".  PL  2503-  Abre  crfedito especial  no  valor de R$
55.950,00. PL 2504 -Altera redacao do artigo  12, inciso I da Lei n° 2289 de 30 de abril de 2019 e da
outras  providencias.  PL  2505  -  Abre  credito  especial  por  arrecadacao  a  maior,  no  valor  de  R$
99. 568,50. PL 2506 -Abre ciedito especial por redugao ongamenfaria e por excesso de arrecadacao
no valor de R$ 850.000,00 e revoga a Lei n° 2462 de 16 dejunho de 2021. Foi lida a lndicapao 74 do
vereador Pedro Gilson que sugere a troca do sistema de esgoto da Escola Carlos Gomes. Em seguida
o Presidente leu o convite enviado ao Secrefario Municipal de Educapao para se fazer presente na
sessao a fim de prestar alguns esclarecimentos aos vereadores referentes aos projetos da Secretaria
sob  sun  responsabilidade.  Passou  a  palavra  ao  Secrefario  que  ap6s  cumprimentar  a  todos,  falou
inicialmente sobre o projeto de ampliapao de seis para sete salas de aula o predio proximo a escola
Carlos Gomes, a qunl sera transfomada em Escola Infantil sendo relocada a EREI Arco iris 11 que
atualmente esfa sediada debalxo no Ginasio. Essa obra al6m de possibilitar a fila zero vira para atender
as  notificag6es  que  o  municipio  vein recebendo  quarto  a atual  Arco 11.  Falou da imporfencia de
reso[ver a questao para o bern das criancas.  Comentou sobre o projeto que esth em  fase final e as
mudan9as que precisarn ser feitas para atender as exigencias do FNDE.  Questionado pelo vereador
Luciano, o Secretario informa que a intencao e colocar as trfes escolas arco-iris pTdximas e todas elas
dentro dos padr5es exigidos, isto ainda vai levar urn tempo pois precisam ser feitas diversas mudancas
estruturais.  Claudir diz estar contente com a presenga do Secrethrio, pois no papel viria resumido,
desta forma 6 possivel entender de fato os projetos. Questiona sobre uma emenda do Senador Lasier
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artins  que  poderia  ser utilizada para adequar a Arco  iris  I.  Segundo  o  Secretario  e emenda  foi
rdida ainda no final do ano passado. Pedro Gilson comenta sobre a estrutura da Arco II.e questiona
com  a  reforma  destas  novas  salas  sera  possivel  atender  a  todas  as  crian9as  do  municipio.  0
crefario diz que com as reformas projetadas a intencao e atender a todas as criangas, ressalta que

no momento nao estao atendendo os bercarios em funcao da Pandemia.  Questionado pelo vereador
Pedro Gilson, o Secrefario diz que atualmente ha cerca de 45 criangas na fila, mas a fila e dindmica e
muda bastante em fungao de mudangas. Sobre a Arco 11 diz que foram realizadas algumas melhorias
na questao do piso e da umidade sendo que o maior problema e a acessibilidade. Pedro Gilson sugere

que  o  espaco  utilizado  hoje  pela  Arco  11,  seja  utilizado  para  o  Centro  Ocupacional,  o  chamado
contraturno, pois o local disp6e de espapo intemo e tambem extemo para implantapao de horta e ou
outras atividades. 0 Secretino diz que sun ideia de contraturno 6 diferente, com oficinas variadas de
teatro, mdsica e t6cnicas agricolas, al6m de t6cnicas dom6sticas. 0 espa9o 6 amplo e pode ser muito
bern  aproveitado   Que  seja  urn  contratumo  de  atl.vidades  e  nfro  onde  as  criancas  vao  para assl.stir
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televisao.  Claudir diz ficar feliz com esse planejamento pois inclusive sua filha quando teve acesso
ao  contratumo  n5o  queria  ir  pois  ficava olhando  televisao.  0  Secrefario  diz  que  sua  ideia  e  urn
contraturno  dinamico  e  que  ofere9a  possibilidades  para  as  criancas.  Referente  ao  projeto  de  Lei
aprovado no valor de R$  850.000,00, diz que o projeto da Administragao e construir urn refeit6rio

que atenda as criancas da Carlos Gomes e tambem das duas Arco iris. 0 piedio tefa dois pisos e no
piso superior sera feita uma sala para recreapao. Esse piedio precisafa de acessos que precisam ser
construidos tamb6m, alem de uma sala para a Direcfro da Arco Ill. 0 complexo contafa com rampas
e acessos cobertos. Claudir diz mais uma vez que esti feliz pela Administrapao estar pensando para
o  futuro.  0  secretalio  diz  que  a  intencfro  da Administrapao  e  resolver a  questao da educapao  no
municipio.  Questionado pelo vereador Mario, o secretalo comenta o porque nao foi projetado urn
audit6rio, sendo que se construido apenas para a Educacao o mesmo seria pouco utilizado, ja na area
cultural teria grande valia. Diz ser necessario, mas no momento nao e prioridade. Pedro Gilson diz

que ja fica o convite ao Prefeito para comparecer numa sessao para apresentar os demais projetos.
Parabeniza  o  Prefeito  e  o  Secretalo  pela visfro  e  pelos  projetos  de  melhorias,  que  os  chamados
elefantes  brancos  sejam  utilizados.  0  Secretario  diz  que  existe  espapo  suficiente  disponivel  para
atender toda demanda, e preciso apenas pensar e projetar com calma. Pedro Gilson questiona sobre o
PAR e pede que o Secretirio explique urn pouco sobre o programa.  Segundo o secretario o PAR e
urn programa do Govemo Federal .sendo que 6 atraves dele que se busca recursos para a educa¢ao.
Sem a platafoma hem programada e articulada o municipio n5o recebe nenhum recurso. Sabendo da
imporfencia disso, o municipio contratou uma pessoa para fazer o PAR a fim de articular a questao
da educapao a fim de buscar recursos. A emenda perdida anteriormente mencionada, foi perdida em
funcao da mesma nao ter recebido urn pedido de prorrogacao que deveria ter sido feito no PAR. Diz
que de  seis  emendas,  duas  foram  perdidas.  Uma do Lasier Martins  e outra do Afonso Motta que
somadas  dariam mats  de  300.000,00  que  seriam utilizadas para construcao  de mais duas  salas na
escola  Arco  I  e  tambem  para  aquisicao  de  computadores.  As  prorrogadas  se  referem  a  classes
escolares, equipamentos para o refeitorio e aquisicao de tablets. Segundo uma pesquisa realizada pela
secretaria cerca de 50 criancas no municipio que nao ten computador ou notebook. Ja estao buscando
uma soluGao para as criangas que nao tern acesso a internet  Comenta ainda sobre a capacitapao que
esfa sendo oferecida para os professores. Lembra que ha mais uma proposta cadastrada no PAR para
aquisicao de  34 ar condicionados.  Destacou a importancia do correto preenchimento  do PAR e a
contratapao  de  pessoas  qunlificadas  para  cada  situapao.  Pedro  Gilson  comenta  que  em  2015
juntamente com o entfro vice Prefeito Jose Flach esteve reunido com o senador Lasier Martins que
solicitou a apresentagao de urn projeto para extensao da educapao. Uma pena que agora perdemos por
falta de preenchimento do programa. Lembra tamb6m da ocasiao quejunto com o entao colega Laudir
levaram diversos documentos  em  busca dessas  outras emendas,  lamenta que  outra  foi  perdida.  0
Secretario diz que e lucro para o Municipio contratar profissionais capacitados para buscar recursos.
diz que talvez nem seja culpa de quem nao preencheu, isso porque nao Cram qualificados o suficient

para  fazer.   Claudir  diz   que   e   preciso   ter  a  parte   poLitica,   mas  flo   importante   quanto   e
disponibilizacao  de   pessoas  t6cnicas   que   sabem  elaborar  os   projetos.   0   Secretario  falou  da
importincia de buscar recursos federais, por outro lado entende que o Municipio e capaz de fazer
muita  coisa  com  recursos  prdprios.  Bemardino  comenta  que  tern  vinculo  com  os  dois  recursos

perdidos, contou como foi a liberapao dos recursos. Comenta sobre o recurso para a sabde recebido
da Esta
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atraves do Deputado Afonso Motta. Diz que foi a primeira vez que utilizou a rede social para divulgar

pois  acredita  ser  o  pior  cural  eleitoral  que  existe  no  Brasil.  Infelizmente  tern  que  buscar  esses
recursos, mas nao e justo, pois todos os municipios deveriam ser tratados da mesma forma.  Mario
concorda, pois, para receber algo, e preciso ficar mendigando aos deputados. Sempre pautou por isso,

pois o dinheiro encaminhado aos muliicipios nao e dos Deputados e sim da Uniao e a forma com que
isso  6  cobrado  depois  nao  6 justo.  Diz  ainda  que  foi  o  vereador  condenado  por  perder  os  R$
300.000,00, talvez seu erro foi nunca ter divulgado que era indicapao sua. 0 Secretino comenta que
tentaram de tudo para reverter, mas infelizmente nao conseguiram. Diz alnda que com certeza esses
valores farao falta para o municipio. Pedro Gilson diz que fica a dica aos colegas para que quando
contemplados, nao sejam perdidos esses recursos. Bemardino agradece as explanap6es pois isso se
chama transparencia, reconhece a disponibilidade. Destaca que a educa9ao 6 dininica e por mats que
exista urn projeto para 20 anos, muitas coisas mudam. Diz que o pals e complicado pois temos que
nos adequar a projetos desenvolvidos pelo Govemo Federal para atender regi5es mais quentes. Uma
construgao  de  escola  no  Sul  nao  pode  ser  igual  a  uma  construcao  do  Nordeste  do  Brasil,  acaba
sobrando para os municipios adequnr as construc6es. Bemardino comenta ainda a quest5o do transito
e da acessibilidade nas proximidades deste complexo, pois muito ja foi discutido sobre isso e ate o
momento nao se chegou a uma solucao. Comenta de sua sugestao de abrir a rua Dr° Hoffer em direcao
a Linha Pimenta, a qual ajudaria urn pouco a questao do transito. Ressalta a importancia de se pensar
no transito e na questao do estacionamento.  0 Secretino diz que gostaria que o Prefeito explanasse
o que a Administrapao tern como projeto em rela9ao a isso, mas ja existe urn projeto para a questao.
Bemardino  presenteia o  municipio  com  urn livro  de  gramatica do  Talian,  fazendo mencao  a Lei
aprovada  pela cinara  que  cooficilizaram  o  Talian  como  uma  das  linguas  oficiais  do  municipio
Ressalta que nao e o italiano oficial e sim urn dialeto utilizado pelos imigrantes italianos. E feito uni
registro do momento da entrega da gramatica. 0 Secretario agradece o presente e comenta sobre as
indicap6es encaminhadas para a Secretaria da Educapao, sendo que todas ja foram atendidas ou estao
sendo analisadas. Falou tambem sobre os projetos previstos para o esporte para os pr6ximos meses e
de parcerias que o municipio fechou. Luciano comenta sobre sua indicapao para colocacao da parada
fapida defronte a Carlos Gomes. Pedro Gilson comenta que tanto ele como o entao vereador Laudir
na gestao anterior fizeram diversas indicap6es quanto ao assunto e as mesmas viraram a gestao no
cronograma de execucao.  Que born que agora estao  sendo resolvidos os problemas.  Pedro Gilson
comenta tamb6m  sobre  a constru¢ao da escola de Linha Francesa,  a qual  esfa parada ha bastante
tempo e se trata de uma necessidade da comunidade. Comenta que solicitou por oficio se haverla a

possibilidade do municipio termjnar a obra com recursos pr6prios, sendo esta uma discussao para
mais adiante.  Comentou tambem que a empresa esfa com urn valor a receber referente as dltimas
medicdes feitas, sao cerca de R$ 167.000,00. Questiona se ha previsao para este pagamento. Segundo
o Secretario o empenho desta obra foi cancelado pelo Govemo Federal, na epoca em que o Presidente
Bolsonaro  ingressou no  Govemo  e  cancelou todos  os  empenhos  das  obras  paradas.  A  Secretana
tentou o possivel para uma nova liberacao, mas ate o momento nfro ha uma resposta. A Administrapfro
tern o projeto de terminar a obra, caso nao seja feito atrav6s do Govemo Federal sera feita no ano que
vein com recursos do Muhicipio, sendo que atualizando valores, atualmente precisana em tomo de
R$  800.000,00 para terminar a obra, isso sem contar as reformas e a mobilia.  Os equipamentos ja
foram cadastrados no PAR. Claudir comenta que segundo os assessores do senador Heize 6 possivel
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ter exito, mas e preciso muita briga politica. Luciano comenta a reportagem lancado no blog Viajante
Maduro que se trata de uma grande propaganda de Barao. 0 Secrefario comenta que os investimentos
no turismo estao comegando a dar frutos, agora e preciso que os empreendjmentos e o Munlcipio se

prepararem para receber os turistas.    Luciano comenta a importancia de atender ben os visitantes e
mostrar  os   potenciais  do  Municipio,   Ademar  Gauger  comenta  a  importancia  de  investir  em
infraestrutura no Morro 29 que e urn dos principais pontos turisticos de Barao. 0 Secretino comenta

que esta sendo criada uma identidade visual para o Turismo. Pedro Gilson sugere que seja feita uma
parceria  com  as  empresas  na  confeccfro  das  placas.   Luciano  comenta  que  fez  indicapao  para
padronizar as placas de ruas, a identidade visual pode ser utilizada nisso tamb6m. 0 Secrefario ressalta
que o turismo anda quando ha parceria.  Claudir diz que participou das oficinas do Turismo e esfa
felizpoisoPlanovaidarumnorteparaoTurismodoMunicipio,aindatemmuitotrabalhoaserfeito,
mas tern tudo pra dar certo.  0  Secretario diz que a equipe esta realmente disposta a trabalhar.  0
Presidente deu os parab6ns ao Secretario pela explanapao, agradeceu as informac6es e deseja que
continue trabalhando desta forma juntamente a Administrapao.  Comenta tamb6m que mais adiante
sera encaminhado convite ao prefeito para outras explanap6es.  Pedro Gilson e Bemardino utilizam
as  linguas  Talian  e  Hunsrik  para  realizar  agradecimentos.  Nas  considera96es  finals,  Jucelaine
culnprimenta a todos, agradece as explanac6es do  Secrethrio da Educapao e destaca a contratacao
feitapelaAdministrapaodequatrojovensbaronensesrecemforinadosnaareadasadde.Desejaaeles

parabens e sucesso na nova caminhada.  Ademar Bourscheid parabeniza o  Secretario pelo trabalho
que vein desenvolvendo e deseja urn boa noite a todos.  Claudir cunprimenta a todos, diz estar feliz
pela sugestao de convocar o secrethrio. Agradece a dedicapfro do Secrefario e parabeniza pela sun
visao de trabalho.  Lamenta a perda dos recursos anteriormente citados, entende que e urn sistema
meio  errado,  mas ressalta que  apenas com  urn Deputado ja  conseguiu cinco  recursos.  Diz  que  o
caminho e arduo e dificil pois depende de muitas pessoas para acontecer. Diz que fica chateado com
a  questao  pois  os  recursos  viriam  muito  ben  para  o  municipio.  Comenta  ainda  que  soube  pelo
Secretario  de  Obras  que  o  rolo  compactador  nao  esta  funcionando  e  ringu6m   sabe   sobre  a
manutengao. Ressalta que desde sempe solicitou as planilhas de manutengao, pois acredita que no
Poder Phblico devem ser realizadas manuteng6es peri6dicas pois e o dinheiro do povo que esta sendo
investido ah.  Reconhece o trabalho do  Secretario e  se coloca a disposicao para ajudar no poss{vel.
Ressalta  a  contratapao  dos jovens  de  Barao,  dizendo  que  e  preciso  valorizar  os  filhos  do  nosso
municipio.   Luciano  cumprimenta  a  todos,  parabeniza  o  trabalho   do   Secrefario  da  Educapao,
parabeniza tambem a Administrapao pela contratapao dos jovens baronenses que poderao aplicar o
que aprenderam aqui em nossa cidade. Destaca urn recurso que esta para ser liberado pelo Deputado
Danrlei  no  valor  de  R$  100.000,00  para  a  area da  sahde.  Diz  que  esta  na  camara  para  ajudar o
desenvolvimento do municipio e estar muito feliz pelo respaldo do Deputado. Diovana cumprimenta
a todos, agradece as explanap6es do Secrefario, parabenizando e desejando sucesso. Diz que 6 born
saber que ha algdem dessa categoria no comendo da Secretaria, alem disso se coloca a disposigao do
Secretato.  Comenta  sobre  a  campanha de  recolhimento  de  tampinhas  e  outros  pets  da  APAE  e
convida a todos para colaborar. Diovana diz ainda que espera que todos continuem se vacinando pois
se  trata  da melhor  forma  que  temos  em  combate  a  pandemia.  Deseja a  todos  uma boa  semana.
Bemardino diz que a presenga do Secretario nao e impedimento para que o Executivo mande projetos
bern justificados, pois o que foi aprovado sao papeis escritos. Agradece as explanacoes. Bemardino
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comenta que ninguem no Rio Grande do Sul pode falar melhor em educapao do que a biografia de
Leonel Brisola, e qunndo escutava os colegas falando em contraturno nao p6de deixar de se lembrar
do  Brisola  que ja  em  1960  dizia  que  a  Educagao  deveria  atender  em  tumo  integral.  Sugere  ao
secretario que continue caminhando nesse ideal, transformando efetivamente o rumo da educapao.
Aproveita  a  oportunidade  para  ressaltar  o  quanto  muitos  foram  influenciados  e  aprenderam  nas
escolas  do Brisola.  Destaca a importincia da cinara ser multipartiddria,  alem  disso e  importante
convidar os demals partidos para participarem da construcao do Municipio. Faz uma homenagem a
seu lider maior com a frase:  "Obrigado Brisola" e complementa suas considerap6es convidando na
lingua Talian para que todos participem do Fil6 Italiano.  Pedro Gilson parabeniza o Secretirio por
mostrar  o  que  sabe   Comenta  que  ja  conversou  com  o  Secrethrio  da  Administracao  sobre  as

justificativas  dos  projetos.  Sobre  o  tumo  integral  diz  que  desde  que  suas  filhas  frequentavam  o
contratumo 6 urn defensor do sistema. Diz que flea feliz em conhecer o pensamento do Secretdrio
quanto a questao. Quanto a sua indicapao, Pedro Gilson comenta que ja fez essa indicapao em anos
anteriores,  inclusive  havia  solicitado  o  plantio  de  drvores  maiores  para  oferecer  sombra para  as
criancas brincarem.  Diz tambem  que  ha  uma cisterna  que nao  esfa  sendo  utilizada e  poderia  ser
retirada do local. Pedro Gilson diz que 6 bonito falar sobre o sistema de esgoto por zona de raizes,
mas antes de falar e importante testar para ver se funciona corretamente. Lembra que ha urn auxilio

para a colocapao de cistemas concedido pelo Executivo e que esfa disponivel para todos os cidadaos.
Lembra que confome comentado na sessao anterior, sobre a fiscalizapao do Executivo, diz que nao
ha data final  para fiscalizapao,  ou seja, mesmo estando em outro mandato e possivel  sim realizar
fiscalizapao.  Comenta tamb6m as contratap5es dos jovens baronenses, destacando a imporfencia de
valorlzar  quem  6  daqui.  Ressalta  que  a  secretana  vein  adotando  urn  sistema  de  pagamento  aos

profissionais que recebem por atendimento realizado, aproveita para lembrar que faz tempo que luta
pelo atendimento de fisioterapia domiciliar. Sobre a busca de recursos para o municipio, diz que nao
e somente atraves de emendas que e possivel conseguir auxilios.  Cita como exemplo a Cooperativa
de Linha General Neto e a abertura de apudes. Faz a divulgapao da festa de Sagrado coracao de Jesus
no  sistema  pegue  e  leve.  Agradece  os  ouvintes  de  casa  e  deseja  boa  noite.  Ademar  Gauger
cumprimenta a todos, agradece a explanapao do Secrethrio, parabemzando pelas explicap6es claras.
Quanto  ao  Morro  29  diz  que  faz  tempo  que  solicita  a  colocapao  de  placa  indicativa.   Ressalta
novamente a importancia de se investir na infraestrutura no local que se trata de urn lugar muito borito
e de grande potencial turistico. Deseja a todos uma boa semana. Mdrio cumprimenta a todos e diz que
hoje muitos estao felizes, ele pelo contrino esta triste. Isso porque e preciso correr atfas como loucos

para tentar buscar alguma coisa. Hoje sao ldraros, no ano que vein vao aparecer por aqui.  Sendo o
que constava na pauta, o Presidente agradeceu a presenca de todos declarando encerrada a de Sessao
Ordiharia do dia 21 de junho de 2021. Assim sendo, lavro esta ata ap6s lida e aprovada sera assinada

pelos vereadores presentes na aprovapao da mesma.

io secrefario
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